
Un retrat dels adolescents

Prop d'un miler de nois i noies d'entre deu i catorze anys del Pla de l'Estany han estat

enquestats per saber les seves opinions i h�bits sobre nombroses q�estions

Estudiants sor tint d'un institut de Banyoles, en una

imatge d'arxiu. Foto: DANI VILË.

Els nois i noies d'entre deu i catorze anys del Pla de l'Estany, �s a

dir, els alumnes del cicle superior de prim�ria i els del primer cicle

d'ESO, han estat objecte d'una macroenquesta per tal de con�ixer

millor els seus h�bits i les seves opinions respecte de temes com

ara els estudis, el lleure, el consum o les relacions amb els pares.

Les dades obtingudes serviran perqu� les �rees vinculades a

l'adolesc�ncia del Consell Comarcal i l'Ajuntament de Banyoles

(Ensenyament, Joventut i serveis socials) puguin planif icar millor

les accions i serveis destinats a aquesta franja d'edat.

Una de les conclusions que se'n dedueix �s que els adolescents

del Pla de l'Estany consideren que no disposen d'equipaments p�blics pensats per a ells, cosa que s� tenen quan

s�n m�s grans (cal Drac de Banyoles, per exemple). �s signif icatiu tamb� el fet que el 73 % dels enquestats no

par ticipen en cap associaci� o grup cultural, per� els t�cnics que han fet el treball creuen que probablement Òsi

ho provessin els acabaria agradantÓ.

Quant a les activitats extraescolars, el 84 % en fa, principalment de caire espor tiu. Crida l'atenci� la tirada que

tenen per les ar ts esc�niques (possiblement perqu� a Banyoles hi ha molta tradici� de grups teatrals af icionats i

professionals), junt amb opcions menys sorprenents, com s�n les classes de refor� i els idiomes.

Un bloc de l'enquesta es referia als h�bits de consum de drogues. El 88 % diuen que no han provat mai el

c�nnabis; el 80 %, que no han fumat, i el 67 %, que no han tastat les begudes alcoh�liques. Quant a l'alimentaci�,

els t�cnics resumeixen que Òbona par t dels enquestats segueixen una bona dieta, saludable i equilibradaÓ. En

canvi, un h�bit que �s millorable �s el de la lectura. Mentre que el 45 % dels m�s joves assegura que llegeix a

casa cada dia una mica, el percentatge cau al 27 % entre els que tenen 13 i 14 anys.

De les respostes de l'apar tat de relacions amb els seus pares, destaca el fet que, a l'hora de parlar, la q�esti�

dels nois i noies que els agraden �s gaireb� tab�. ÒAquesta tend�ncia �s similar a la de Catalunya, en qu� els f ills

i les f illes parlen sovint amb els pares sobre les activitats que fan amb els amics, per� la comunicaci� �s

gaireb� nulála o nulála quan la tem�tica �s de tipus personal i sentimentalÓ, s'explica en les conclusions de

l'estudi.

A l'hora de parlar del futur, els m�s joves mostren m�s ganes de seguir els estudis que no pas els que ja estan a

l'ESO. Nom�s el 9 % dels nois pensen plegar quan acabin l'ESO i posar-se a treballar. Entre les noies, aquesta

previsi� encara �s menor: menys del 2 %. Prop d'una quar ta par t dels consultats, per�, encara no sap qu� faran

quan acabin l'etapa d'educaci� obligat�ria.

Segons el cens del 2011, al Pla de l'Estany hi ha 1.668 persones d'entre deu i catorze anys, el que suposa el 5,35

% del total de la poblaci�. L'enquesta la van contestar 947 nois i noies, de dotze dels setze centres

d'ensenyament que hi ha a la comarca.
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